

省委省政府召开加快洛阳副中心城市建设工作推进会

抓住机遇融入重大国家战略实现新突破开放 引领打造全省高质量发展新增长极

王国生尹弘出席并讲话 刘伟出席

2020年3月27日，省委、省政府召开加快洛阳副中心城市建设工作推进会，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，对近年来洛阳副中心城市建设情况进行回顾总结，抢抓机遇、乘势而上，在新起点上推进洛阳副中心城市建设实现新突破，打造带动全省高质量发展新的增长极。

会议指出，随着推动中部地区崛起战略的深入实施、黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略，洛阳迎来了特殊的历史机遇。从发展历程和实践探索看，洛阳干部群众对融入国家战略的感受更加强烈；从自身条件和发展基础看，洛阳融入黄河流域生态保护和高质量发展战略更具优势；从区域布局和发展潜力看，洛阳在打造高质量发展新的增长极上更有条件；从党的期望和人民期盼看，洛阳抢抓机遇加快发展的任务更为紧迫。贯彻习近平总书记重要讲话精神，洛阳如何把准目标定位、积极融入对接，实现服务国家大战略与加快自身大发展的有机统一，是当前和今后一个时期洛阳乃至全省发展的重大问题。

会议指出，洛阳在黄河流域生态保护和高质量发展上地

位重要、作用突出、责任重大。在生态保护方面，洛阳生态资源丰富、绿色空间广阔，走出了一条发展绿色经济的转型之路。在黄河安澜方面，洛阳处于黄河“铜头铁尾豆腐腰”的豆腐腰首部，对保障黄河下游防洪安全起着至关重要的作用。在高质量发展方面，洛阳近年来主要经济指标增速高于全省平均水平，沿黄城市中也居于前列，转型升级成效明显。在弘扬黄河文化方面，河洛地区是炎黄二帝为中华民族奠基的主要区域，河洛文化是黄河文化的源头和重要组成部分。同时，作为黄河流域重要城市、中原城市群副中心城市，洛阳的区位优势、综合实力、产业支撑、创新能力，具备打造区域高质量发展新增长极的现实性和可能性。与中央要求和群众心愿相比，洛阳自身发展还存在短板与差距，对全省发展的贡献有待提升，在全国同类城市竞相发展中压力较大。标兵渐远而追兵渐近。洛阳必须切实增强推动高质量发展的紧迫感、责任感、使命感，紧紧围绕省委、省政府提出的目标定位，抓住历史机遇，在融入重大国家战略中实现洛阳副中心城市建设新突破。

会议强调，要强化开放引领，以国际视野谋划推动洛阳副中心城市建设。要转变思想观念、强化开放意识，进一步解放思想、转变观念，克服“自满”心态、“等靠”心态、“安逸”心态，跳出洛阳看洛阳、跳出河南看洛阳，以开放的眼光解难题，以开放的思维增活力，以开放的心态聚资源，以开放

的格局树形象。要建好通道平台、提升开放势能，把支持洛阳现代综合交通枢纽建设摆在突出位置，在拓展开放通道上求突破；高水平建设自贸区、跨境电商综试区，加快综保区申建工作，在建好用好平台上下功夫。要敞开开放大门、拓展发展空间，突出招大引强，推动外贸升级，支持企业“走出去”，更好利用国际国内两个市场、两种资源，深度对接全球产业链、供应链，积极融入世界经济循环。要对标国际一流、优化营商环境，以深化“放管服”改革为重点，以创建国家社会信用体系建设示范市为抓手，打造一流政务、市场环境、法治环境。

会议指出，要发挥自身优势，探索具有洛阳特色的高质量发展路子。要突出产业特色，坚持把制造业高质量发展作为主攻方向，紧紧扭住创新驱动和转型升级两个关键，推进产业链和创新链融合，推进军民融合，推进制造业和服务业融合，构筑全国先进制造业基地。要突出城市特色，处理好文物保护与发掘利用的关系，处理好规划建设与管理的关系，处理好硬件设施与人文环境的关系，建设世界历史文化名城。要突出生态特色，立足生态资源优势，以沿黄生态保护治理为引领，着力抓好“建”，坚决推进“治”，下定决心“转”，全面加强生态文明建设，创建黄河保护治理示范区。要突出文化特色，做好“传承”文章，把历史文脉延续下去，做好“弘扬”文章，把时代价值发挥出来，做好“创新”文章，把文旅业态

丰富起来，打造国际文化旅游目的地。要突出县域特色，因地制宜找准发展路径，推动产业集聚区“二次创业”，发展壮大主导产业，持续提升县城功能和品质，争创县域治理“三起来”示范县；坚持和完善发展沟域经济等好做法，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。要加强区域协同，谋划推动洛阳都市圈建设，增强要素集聚和承载能力，提高城市能级，建立区域合作机制，加快区域内基础设施互联互通，推进技术、资本、劳动力等要素自由流动和高效配置，充分发挥副中心城市带动作用。

会议强调，要加强党的领导，为洛阳副中心城市建设提供坚强保证。要把牢发展方向，把学习贯彻总书记重要讲话精神与落实黄河流域生态保护和高质量发展战略结合起来，在吃透精神实质中走对路，在立足本地实际中抓对点。要把握发展规律，把学习借鉴外地经验与总结本地经验结合起来，在与先进城市对比中开阔视野、把准趋势，与同类城市对比中借鉴经验、找到不足。要凝聚发展力量，把激发内生动力与提升治理能力结合起来，把总书记的关心关爱转化为加压奋进的责任担当，把热爱洛阳的自豪感转化为建设洛阳的行动自觉，对照新发展理念、高质量发展的要求，持续提升基层治理能力、城市治理能力、依法治理能力、风险防控能力。要强化发展保障，把建强干部队伍与集聚优秀人才结合起来，推动各级领导班子全面过硬，推动优秀人才“开枝散叶”，推

动乡土人才“破土而出”，为加快副中心城市建设提供有力人才支撑。

会议提出了洛阳副中心城市的城市定位和建设目标。准确把握发展方位，认清存在的短板和不足，在新的起点上进一步发挥优势，以全方位开放为引领，建设区域经济中心、全国先进制造业基地、全国重要交通枢纽、国际人文交往中心，形成辐射豫西北、联动晋东南、支撑中原城市群高质量发展新的增长极，与郑州错位发展、协调联动，共同打造引领全省发展的“双引擎”。力争到 2025 年，地区生产总值达到 8000 亿元，年均增速高于全省 1 个百分点以上，制造业增加值占地区生产总值比重超过 1/3；中心城区常住人口突破 350 万人，常住人口城镇化率突破 70%；接待国内外旅客人数和收入占全省比重均超过 20%。

会议部署了抓好洛阳副中心城市建设的重点任务。完善城市综合功能，做强中心城市，推进都市圈建设，促进区域联动发展，提升副中心城市能级。强化创新驱动，发挥工业基础、科教人才、特色产业等优势，加快传统制造业转型升级，培育壮大新兴产业，创新转型发展机制，强化科技创新支撑，推动制造业高质量发展。扩大对内对外开放，完善开放载体，精准定向招商，优化营商环境，以开放促创新、促改革，激发发展动力活力。推动文化繁荣兴盛，精心打造文旅核心展示区，深化文旅融合创新，加强历史文化遗产创新，

提升洛阳国际文化旅游名城的知名度、美誉度和吸引力。建设生态宜居城市，优化生态空间布局，加强黄河流域生态治理，筑牢生态安全屏障。

会议明确了加快洛阳副中心城市建设的政策措施。加强统筹协调，细化支持措施，健全工作推进机制。加大政策扶持力度，强化土地、财政、人才、交通、生态、文化等支持，依法赋予洛阳部分省级权限，支持洛阳在部分领域先行先试。发挥洛阳主体作用，切实履行好建设主体责任。协同配合打好建设总体战，努力开创副中心城市建设新局面。

《河南日报》2020年3月28日（01、03版）